
JA常陸 組合員アンケート調査

結果報告書



*正・准組合員より無作為抽出

実査日程 2022年8月15日 ～ 2022年8月31日

調査概要

目的 正・准組合員の実態（類型、ニーズ、JAとのつながり等）の「見える化」

実査方法 郵送調査

名

対象者（調査票回答者）
正組合員 402 名 （回収率 40.2 ％）

准組合員 270

対象者割付（調査票配布先） 正組合員 1,000 名、 准組合員 1,000

監修 日本協同組合連携機構（JCA）

名 （回収率 27.0 ％）

調査実施機関
全国農業協同組合中央会

茨城県農業協同組合中央会



資格
調査回答者数

（人）
構成割合

（％）
実数
（人）

構成割合
（％）

2 0.5

9 2.2

10 2.5

163 40.5

158 39.3

49歳以下 9 2.2

50歳～64歳 73 18.2

65歳～74歳 141 35.1

75歳以上 107 26.6

49歳以下 1 0.2

50歳～64歳 5 1.2

65歳～74歳 20 5.0

75歳以上 42 10.4

398 99.0

49歳以下 33 12.2

50歳～64歳 47 17.4

65歳～74歳 58 21.5

75歳以上 40 14.8

49歳以下 15 5.6

50歳～64歳 20 7.4

65歳～74歳 29 10.7

75歳以上 24 8.9

266 98.5

※調査回答者数・構成割合の合計は、性別・年齢別の不明・無回答を除く。

※右端の「実数」欄と「構成割合」欄は、構成割合の検証にご使用ください。

准組合員

男性

女性

准組合員合計

対象者（調査回答状況）

属性

正組合員

大規模担い手経営体（販売金額3,000万円以上の経営体）

担い手経営体（販売金額1,000万円以上3,000万円未満の経営体）

中核的担い手（販売金額300万円以上1,000万円未満の経営体）

多様な担い手（販売金額300万円未満の経営体・販売あり）

多様な担い手（販売なし）

男性

女性

正組合員合計



営
農

信
共

生
活

10 10 10 30 10 10 10 10 10 10 10 70

5.7 6.4 5.0 17.1 2.5 3.1 3.0 3.9 3.2 2.7 3.9 22.3

平均値 6.4 6.5 4.9 17.8 3.3 4.5 3.0 5.1 4.5 4.4 5.4 30.1

最高値 7.9 8.4 6.9 23.2 7.1 7.3 6.0 8.9 8.6 9.2 8.8 53.0

最低値 4.6 4.7 4.0 13.4 1.2 3.1 0.3 0.6 1.3 1.8 2.1 18.4

6.4 6.2 4.6 17.2 1.0 3.2 3.5 3.2 1.9 0.5 0.8 14.1

6.7 6.0 4.5 17.3 1.0 2.9 3.5 4.5 1.3 0.5 0.9 14.5

▲ 0.3 0.2 0.1 ▲ 0.1 0.0 0.3 ▲ 0.0 ▲ 1.3 0.6 0.1 ▲ 0.0 ▲ 0.4

平均値 6.4 5.9 4.3 16.6 1.2 3.6 2.7 4.0 1.7 0.7 1.0 14.9

最高値 7.4 6.9 5.8 19.1 3.6 5.1 5.7 7.3 3.4 2.8 3.3 25.6

最低値 5.2 4.9 3.4 14.1 0.2 2.3 0.1 0.8 0.1 0.0 0.1 6.7

全国平均と比較して高い 前回と比較して向上

全国平均と比較して低い 前回と比較して低下

※「最高値」「最低値」は各項目の最高・最低を示したものであることから合計しても「小計」とは必ずしも一致しない

配点

活
動
参
加

JA常陸における組合員の特性（全国平均との比較）

組
合
員

組
織
加
入

意
思
反
映

運
営
参
画

小
計

意識（点） 行動（点）

親
し
み

必
要
性

理
解

小
計

事業利用

正組合員

JA常陸

全国
（4年9月末、

131JA）

准組合員

JA常陸

全国
（4年9月末、

133JA）

前回

前回との差異



JA常陸　組合員アンケート調査結果

【正組合員編】



【N=402】 15.7
後継者は既に就
農している いずれは就農す
る見込みの後継
者がいる まだわからない 農業を継ぐ見込
みの者はいない 現在農業をして
いないので農業
後継者は必要ない 不明・無回答

1 1 1 1 1 1

6.2 9.5 35.6 36.3 11.9 0.5

【全国平均】 7.7 12.0 29.5 35.5 14.5 0.8 19.7

【N=402】 31.8

正組合員がいる 准組合員がいる 正組合員と准組
合員がいる 自分以外に組合
員はいない 不明・無回答
1 1 1 1 1

25.9 3.2 2.7 66.2 2.0

【全国平均】 38.8 9.1 4.0 45.3 2.8 51.9

正組合員：基礎データ

農業後継者の有無

後継者あり

同居組合員の有無

同居組合員あり

後継者は既に就

農している

6.2 

7.7 

いずれは就農す

る見込みの後継

者がいる

9.5 

12.0 

まだわからない

35.6 

29.5 

農業を継ぐ見込

みの者はいない

36.3 

35.5 

現在農業をして

いないので農業

後継者は必要ない

11.9 

14.5 

不明・無回答

0.5 

0.8 

（％）

正組合員がいる

25.9 

38.8 

准組合員がいる

3.2 

9.1 

正組合員と准組

合員がいる

2.7 

4.0 

自分以外に組合

員はいない

66.2 

45.3 

不明・無回答

2.0 

2.8 

（％）



N数
集落単位
の組織

農事組合 青年部 女性部
年金友の

会
旅行友の

会
各種生産

部会
助けあい

組織
支店運営
委員会

葬祭友の
会

参加して
いない

不明・無
回答

2 50.0 0.0 50.0 0.0 50.0 50.0 100.0 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0

9 33.3 0.0 11.1 0.0 11.1 0.0 66.7 0.0 11.1 33.3 0.0 0.0

10 30.0 30.0 0.0 0.0 20.0 0.0 30.0 0.0 0.0 0.0 20.0 0.0

163 22.1 14.7 1.2 5.5 17.8 1.2 17.8 1.2 3.1 11.7 34.4 0.6

158 20.3 5.7 0.0 1.3 10.8 0.6 1.9 0.6 0.0 4.4 60.1 0.6

49歳以下 9 22.2 0.0 22.2 0.0 11.1 0.0 33.3 0.0 0.0 11.1 22.2 0.0

50歳～64歳 73 26.0 11.0 1.4 0.0 0.0 0.0 16.4 0.0 1.4 4.1 47.9 0.0

65歳～74歳 141 25.5 9.9 0.7 0.7 10.6 0.7 10.6 0.7 2.1 12.1 44.0 0.7

75歳以上 107 19.6 11.2 0.0 1.9 18.7 1.9 10.3 0.9 2.8 8.4 51.4 0.0

49歳以下 1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

50歳～64歳 5 40.0 0.0 0.0 40.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 40.0 20.0

65歳～74歳 20 5.0 0.0 0.0 20.0 30.0 5.0 5.0 0.0 0.0 10.0 50.0 0.0

75歳以上 42 9.5 7.1 0.0 7.1 26.2 0.0 0.0 2.4 2.4 7.1 54.8 0.0

402 21.4 9.2 1.0 3.0 13.4 1.0 10.9 0.7 2.0 8.7 47.3 0.7

は各類型で最も高い割合（「参加していない」「不明・無回答」を除く）

参加あり 参加なし
不明・無

回答

67.8 29.4 2.8

52.0 47.3 0.7正組合員合計

正組合員：組合員組織への参加

農
業
類
型

大規模担い手経営体

担い手経営体

中核的担い手

多様な担い手（販売あり）

多様な担い手（販売なし）

性
別
・
年
齢

男
性

女
性

正組合員合計

全国平均

（％）



週に数
回

月に数
回

利用度
週に数

回
月に数

回
利用度

週に数
回

月に数
回

利用度
週に数

回
月に数

回
利用度

週に数
回

月に数
回

利用度
週に数

回
月に数

回
利用度

① 本店 0.0 2.0 0.6 0.0 0.0 1.7 0.0 11.1 1.1 0.0 10.0 1.0 0.0 2.5 0.7 0.0 1.3 0.5

② 支店 2.0 24.4 3.7 0.0 100.0 6.6 0.0 66.7 5.5 10.0 70.0 6.3 1.2 20.9 3.5 1.9 23.4 3.7

③ 営農経済センター 0.7 5.0 1.3 0.0 50.0 5.0 0.0 0.0 2.2 10.0 40.0 5.0 1.2 5.5 1.8 0.0 3.2 0.8

④ 集出荷施設 2.5 2.5 0.7 0.0 0.0 3.3 11.1 0.0 1.8 10.0 0.0 1.0 4.3 4.9 1.3 0.0 0.0 0.2

⑤ 直売所（買い物利用） 5.5 23.6 3.4 0.0 100.0 6.6 0.0 33.3 3.7 0.0 30.0 2.6 6.1 18.4 3.3 5.1 25.3 3.3

⑥
生産資材店舗（資材

センター等）
0.7 5.0 1.5 0.0 50.0 5.0 0.0 22.2 2.9 10.0 10.0 2.0 1.2 6.1 1.8 0.0 3.2 1.2

⑦ 農機センター 0.0 2.2 1.1 0.0 100.0 6.6 0.0 11.1 1.8 0.0 0.0 1.7 0.0 3.7 1.4 0.0 0.0 0.9

支店
全国平均

5.6 40.4 4.5

直売所（買い物利用）
全国平均

5.9 19.3 2.8

類型ごとの最高値

類型ごとの2番目に高い数値

※「利用度」は10点満点で算出（「週に数回」10点、「月に数回」6.6点、「年に数回」3.3点、他0点）

正組合員：JA施設の利用頻度①（農業類型別）

正組合員合計

（N=402）

大規模担い手経営体
（N=2）

担い手経営体

（N=9）

中核的担い手

（N=10）

多様な担い手（販売あ
り）


（N=163）

多様な担い手（販売な
し）


（N=158）

（％または点）



週に
数回

月に
数回

利用
度

週に
数回

月に
数回

利用
度

週に
数回

月に
数回

利用
度

週に
数回

月に
数回

利用
度

週に
数回

月に
数回

利用
度

週に
数回

月に
数回

利用
度

週に
数回

月に
数回

利用
度

週に
数回

月に
数回

利用
度

週に
数回

月に
数回

利用
度

① 本店 0.0 2.0 0.6 0.0 0.0 0.4 0.0 2.7 0.6 0.0 2.1 0.7 0.0 0.9 0.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.5 0.0 4.8 0.5

② 支店 2.0 24.4 3.7 0.0 33.3 2.9 1.4 19.2 3.6 2.1 24.1 3.7 0.9 29.0 3.7 0.0 0.0 3.3 0.0 40.0 4.0 0.0 10.0 2.8 4.8 26.2 3.6

③ 営農経済センター 0.7 5.0 1.3 0.0 11.1 2.2 1.4 2.7 1.3 0.7 4.3 1.4 0.9 5.6 1.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.7 0.0 15.0 1.8 0.0 4.8 0.7

④ 集出荷施設 2.5 2.5 0.7 11.1 0.0 1.5 0.0 2.7 0.6 3.5 2.8 0.8 0.9 2.8 0.8 0.0 100.0 6.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.3 7.1 0.0 0.7

⑤ 直売所（買い物利用） 5.5 23.6 3.4 22.2 22.2 4.4 2.7 21.9 3.3 3.5 24.8 3.2 7.5 18.7 3.2 0.0 100.0 6.6 0.0 60.0 5.3 10.0 25.0 4.3 4.8 28.6 3.5

⑥
生産資材店舗（資材

センター等）
0.7 5.0 1.5 0.0 11.1 2.6 0.0 2.7 1.2 0.7 1.4 1.3 0.0 8.4 1.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.7 0.0 10.0 1.8 2.4 9.5 1.4

⑦ 農機センター 0.0 2.2 1.1 0.0 11.1 1.8 0.0 5.5 1.3 0.0 1.4 1.3 0.0 1.9 1.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.7 0.0 0.0 0.8 0.0 0.0 0.3

支店
全国平均

5.6 40.4 4.5

直売所（買い物利用）
全国平均

5.9 19.3 2.8

類型ごとの最高値

類型ごとの2番目に高い数値

※「利用度」は10点満点で算出（「週に数回」10点、「月に数回」6.6点、「年に数回」3.3点、他0点）

65歳～74歳

（N=20）

75歳以上

（N=42）

正組合員：JA施設の利用頻度②（性別・年齢別）

正組合員合計

（N=402）

男性

49歳以下

（N=9）

50歳～64歳

（N=73）

65歳～74歳

（N=141）

75歳以上

（N=107）

女性

49歳以下

（N=1）

50歳～64歳

（N=5）

（％または点）



①営農指導 ① 30.3  100.0  77.8  50.0  49.7  13.9  #

②農畜産物の販売（直売所等の
直売コーナーへの出荷を含む） ② 25.6  100.0  77.8  50.0  44.8  8.2  #

③農業資材の購買（肥料、農薬、
園芸資材等） ③ 66.4  100.0  100.0  80.0  84.7  58.9  #

④貯金 ④ 82.6  100.0  100.0  90.0  87.7  78.5  #

⑤借入・ローン ⑤ 10.0  50.0  44.4  30.0  11.7  5.7  #

⑥共済 ⑥ 65.9  100.0  88.9  80.0  77.3  56.3  #

⑦直売所での買い物 ⑦ 68.7  100.0  100.0  60.0  73.6  62.0  #

⑧介護福祉事業（デイ
サービス） ⑧ 2.0  0.0  0.0  0.0  1.2  3.2  #

⑨葬祭事業 ⑨ 51.7  100.0  55.6  50.0  60.7  45.6  #

⑩乾燥施設・育苗 ⑩ 39.6  50.0  44.4  40.0  59.5  31.6  #

⑪不動産管理（土地建
物売買仲介等） ⑪ 4.5  0.0  22.2  10.0  4.3  2.5  #

⑫農機事業 ⑫ 37.6  100.0  44.4  60.0  53.4  29.1  #

類型ごとの最高値

類型ごとの2番目に高い数値

正組合員：事業利用①（農業類型別）

正組合員

合計


（N=402）

大規模担い
手経営体

（N=2）

担い手経営
体


（N=9）

中核的担い
手


（N=10）

多様な担い
手（販売あ

り）

（N=163）

多様な担い
手（販売な

し）

（N=158）0 20 40 60 80 100

正組合員合計 大規模担い手経営体 担い手経営体

中核的担い手 多様な担い手（販売あり） 多様な担い手（販売なし）

（％）



49歳以下

（N=9）

50歳～64
歳


（N=73）

65歳～74
歳


（N=141）

75歳以上

（N=107）

49歳以下

（N=1）

50歳～64
歳


（N=5）

65歳～74
歳


（N=20）

75歳以上

（N=42）

①営農指導 ① 30.3  33.3  37.0  27.7  31.8  0.0  60.0  25.0  21.4  

②農畜産物の販売（直売所等の
直売コーナーへの出荷を含む） ② 25.6  55.6  30.1  24.8  25.2  100.0  20.0  15.0  19.0  

③農業資材の購買（肥料、農薬、
園芸資材等） ③ 66.4  77.8  67.1  70.2  64.5  0.0  60.0  70.0  57.1  

④貯金 ④ 82.6  100.0  91.8  85.8  73.8  100.0  60.0  90.0  71.4  

⑤借入・ローン ⑤ 10.0  0.0  20.5  5.7  10.3  0.0  20.0  5.0  4.8  

⑥共済 ⑥ 65.9  77.8  75.3  68.8  58.9  100.0  80.0  60.0  52.4  

⑦直売所での買い物 ⑦ 68.7  77.8  72.6  70.2  61.7  100.0  80.0  75.0  66.7  

⑧介護福祉事業（デイ
サービス） ⑧ 2.0  0.0  0.0  2.1  4.7  0.0  0.0  0.0  0.0  

⑨葬祭事業 ⑨ 51.7  44.4  50.7  54.6  53.3  0.0  40.0  65.0  42.9  

⑩乾燥施設・育苗 ⑩ 39.6  55.6  41.1  41.8  44.9  0.0  40.0  35.0  16.7  

⑪不動産管理（土地建
物売買仲介等） ⑪ 4.5  0.0  2.7  4.3  5.6  0.0  20.0  10.0  0.0  

⑫農機事業 ⑫ 37.6  77.8  43.8  45.4  29.0  0.0  20.0  35.0  16.7  

類型ごとの最高値

類型ごとの2番目に高い数値

正組合員：事業利用②（性別・年齢別）

正組合員

合計


（N=402）

男性 女性

0 20 40 60 80 100

正組合員合計 男性・49歳以下 男性・50歳～64歳

男性・65歳～74歳 男性・75歳以上 女性・49歳以下

女性・50歳～64歳 女性・65歳～74歳 女性・75歳以上

（％）



①営農指導 ① 35.1  100.0  55.6  50.0  55.8  20.3  #

②農畜産物の販売（直売所等の
直売コーナーへの出荷を含む） ② 32.1  100.0  66.7  70.0  50.3  16.5  #

③農業資材の購買（肥料、農薬、
園芸資材等） ③ 55.0  100.0  77.8  80.0  73.6  43.7  #

④貯金 ④ 52.7  100.0  88.9  70.0  62.6  40.5  #

⑤借入・ローン ⑤ 17.4  50.0  77.8  20.0  20.9  13.3  #

⑥共済 ⑥ 55.7  100.0  77.8  60.0  65.0  46.2  #

⑦直売所での買い物 ⑦ 56.5  100.0  66.7  60.0  57.7  51.3  #

⑧介護福祉事業（デイ
サービス） ⑧ 29.6  0.0  44.4  40.0  33.1  25.9  #

⑨葬祭事業 ⑨ 55.2  100.0  77.8  50.0  61.3  50.6  #

⑩乾燥施設・育苗 ⑩ 43.3  50.0  55.6  50.0  62.6  36.1  #

⑪不動産管理（土地建
物売買仲介等） ⑪ 17.4  0.0  33.3  40.0  19.0  14.6  #

⑫農機事業 ⑫ 37.8  100.0  77.8  60.0  54.6  27.8  #

類型ごとの最高値

類型ごとの2番目に高い数値

正組合員：期待度①（農業類型別）

正組合員

合計


（N=402）

大規模担い
手経営体

（N=2）

担い手経営
体


（N=9）

中核的担い
手


（N=10）

多様な担い
手（販売あ

り）

（N=163）

多様な担い
手（販売な

し）

（N=158）0 20 40 60 80 100

正組合員合計 大規模担い手経営体 担い手経営体

中核的担い手 多様な担い手（販売あり） 多様な担い手（販売なし）

（％）



49歳以下

（N=9）

50歳～64
歳


（N=73）

65歳～74
歳


（N=141）

75歳以上

（N=107）

49歳以下

（N=1）

50歳～64
歳


（N=5）

65歳～74
歳


（N=20）

75歳以上

（N=42）

①営農指導 ① 35.1  55.6  30.1  41.1  30.8  0.0  40.0  40.0  31.0  

②農畜産物の販売（直売所等の
直売コーナーへの出荷を含む） ② 32.1  55.6  34.2  34.8  25.2  100.0  60.0  35.0  26.2  

③農業資材の購買（肥料、農薬、
園芸資材等） ③ 55.0  55.6  56.2  59.6  55.1  0.0  40.0  50.0  42.9  

④貯金 ④ 52.7  66.7  52.1  51.8  50.5  0.0  60.0  55.0  57.1  

⑤借入・ローン ⑤ 17.4  33.3  27.4  15.6  14.0  0.0  40.0  15.0  11.9  

⑥共済 ⑥ 55.7  66.7  53.4  58.2  56.1  0.0  100.0  45.0  50.0  

⑦直売所での買い物 ⑦ 56.5  77.8  57.5  60.3  44.9  100.0  100.0  60.0  59.5  

⑧介護福祉事業（デイ
サービス） ⑧ 29.6  11.1  32.9  27.7  27.1  0.0  60.0  30.0  38.1  

⑨葬祭事業 ⑨ 55.2  66.7  52.1  55.3  55.1  0.0  80.0  65.0  54.8  

⑩乾燥施設・育苗 ⑩ 43.3  55.6  45.2  46.8  45.8  0.0  60.0  40.0  21.4  

⑪不動産管理（土地建
物売買仲介等） ⑪ 17.4  11.1  13.7  14.9  16.8  0.0  60.0  40.0  16.7  

⑫農機事業 ⑫ 37.8  66.7  39.7  44.0  30.8  0.0  40.0  40.0  23.8  

類型ごとの最高値

類型ごとの2番目に高い数値

正組合員：期待度②（性別・年齢別）

正組合員

合計


（N=402）

男性 女性

0 20 40 60 80 100

正組合員合計 男性・49歳以下 男性・50歳～64歳

男性・65歳～74歳 男性・75歳以上 女性・49歳以下

女性・50歳～64歳 女性・65歳～74歳 女性・75歳以上

（％）



①営農指導 ① 20.9  50.0  44.4  40.0  30.1  13.9  #

②農畜産物の販売（直売所等の
直売コーナーへの出荷を含む） ② 24.1  50.0  33.3  60.0  35.6  14.6  #

③農業資材の購買（肥料、農薬、
園芸資材等） ③ 45.0  50.0  44.4  70.0  55.8  41.1  #

④貯金 ④ 55.0  100.0  77.8  70.0  62.0  45.6  #

⑤借入・ローン ⑤ 15.7  50.0  44.4  30.0  19.0  10.1  #

⑥共済 ⑥ 52.5  100.0  77.8  60.0  60.7  44.3  #

⑦直売所での買い物 ⑦ 52.0  100.0  66.7  50.0  55.2  44.9  #

⑧介護福祉事業（デイ
サービス） ⑧ 10.2  0.0  0.0  10.0  10.4  10.1  #

⑨葬祭事業 ⑨ 51.7  100.0  55.6  40.0  59.5  44.9  #

⑩乾燥施設・育苗 ⑩ 38.3  50.0  44.4  40.0  57.7  29.7  #

⑪不動産管理（土地建
物売買仲介等） ⑪ 8.7  0.0  11.1  20.0  9.8  7.6  #

⑫農機事業 ⑫ 27.6  100.0  44.4  50.0  38.0  21.5  #

類型ごとの最高値

類型ごとの2番目に高い数値

正組合員：満足度①（農業類型別）

正組合員

合計


（N=402）

大規模担い
手経営体

（N=2）

担い手経営
体


（N=9）

中核的担い
手


（N=10）

多様な担い
手（販売あ

り）

（N=163）

多様な担い
手（販売な

し）

（N=158）0 20 40 60 80 100

正組合員合計 大規模担い手経営体 担い手経営体

中核的担い手 多様な担い手（販売あり） 多様な担い手（販売なし）

（％）



49歳以下

（N=9）

50歳～64
歳


（N=73）

65歳～74
歳


（N=141）

75歳以上

（N=107）

49歳以下

（N=1）

50歳～64
歳


（N=5）

65歳～74
歳


（N=20）

75歳以上

（N=42）

①営農指導 ① 20.9  33.3  17.8  21.3  19.6  0.0  40.0  20.0  26.2  

②農畜産物の販売（直売所等の
直売コーナーへの出荷を含む） ② 24.1  33.3  20.5  25.5  22.4  0.0  60.0  25.0  26.2  

③農業資材の購買（肥料、農薬、
園芸資材等） ③ 45.0  44.4  37.0  48.2  43.9  0.0  60.0  40.0  52.4  

④貯金 ④ 55.0  77.8  53.4  54.6  52.3  0.0  40.0  45.0  64.3  

⑤借入・ローン ⑤ 15.7  22.2  24.7  14.9  12.1  0.0  20.0  10.0  7.1  

⑥共済 ⑥ 52.5  55.6  50.7  53.9  54.2  0.0  80.0  40.0  45.2  

⑦直売所での買い物 ⑦ 52.0  66.7  56.2  53.2  44.9  0.0  100.0  70.0  42.9  

⑧介護福祉事業（デイ
サービス） ⑧ 10.2  0.0  9.6  9.2  10.3  0.0  40.0  5.0  14.3  

⑨葬祭事業 ⑨ 51.7  44.4  46.6  52.5  54.2  0.0  60.0  55.0  54.8  

⑩乾燥施設・育苗 ⑩ 38.3  44.4  39.7  41.1  38.3  0.0  60.0  35.0  26.2  

⑪不動産管理（土地建
物売買仲介等） ⑪ 8.7  0.0  9.6  7.8  8.4  0.0  20.0  20.0  4.8  

⑫農機事業 ⑫ 27.6  66.7  30.1  33.3  20.6  0.0  20.0  20.0  19.0  

類型ごとの最高値

類型ごとの2番目に高い数値

正組合員：満足度②（性別・年齢別）

正組合員

合計


（N=402）

男性 女性

0 20 40 60 80 100

正組合員合計 男性・49歳以下 男性・50歳～64歳

男性・65歳～74歳 男性・75歳以上 女性・49歳以下

女性・50歳～64歳 女性・65歳～74歳 女性・75歳以上

（％）



N数

園芸塾
等の栽
培技術
を学ぶ
講座

農業所
得の向
上や起
業の為
のビジ
ネス講

座

有志に
よる技
術開発
のサ
ポート

市民農
園・体
験型農

園

子供た
ちへの
農業体
験（食
農教
育）

料理・
農産物
加工等
の教室

地域の
皆が集
まれる
お祭り
等のイ
ベント

旅行・コ
ンサー
トなど

のレクリ
エーショ
ンイベ
ント

趣味等
に応じ
て仲間
が集ま
れる

サーク
ル活動

高齢者
の生き
がいづ
くりのた
めの活

動

介護や
福祉に
関わる
活動

地域環
境をよく
するた
めの活

動

その他
特にな

い
不明・
無回答

2 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0

9 55.6 77.8 33.3 11.1 22.2 0.0 0.0 11.1 0.0 11.1 0.0 33.3 0.0 11.1 0.0

10 50.0 20.0 20.0 10.0 20.0 20.0 20.0 20.0 30.0 10.0 20.0 10.0 0.0 10.0 10.0

163 33.1 30.7 11.0 7.4 10.4 11.0 16.6 12.3 8.0 23.3 11.0 28.8 1.2 14.7 8.0

158 22.8 10.8 4.4 10.1 18.4 16.5 17.7 11.4 8.9 25.9 12.0 22.2 2.5 18.4 9.5

49歳以下 9 44.4 22.2 22.2 0.0 11.1 22.2 22.2 22.2 0.0 0.0 11.1 11.1 11.1 22.2 0.0

50歳～64歳 73 28.8 32.9 9.6 11.0 11.0 6.8 13.7 4.1 5.5 12.3 8.2 26.0 0.0 26.0 2.7

65歳～74歳 141 35.5 22.0 9.2 9.9 15.6 13.5 17.0 13.5 8.5 22.0 13.5 27.7 2.1 14.2 5.7

75歳以上 107 17.8 14.0 3.7 8.4 8.4 15.0 20.6 11.2 9.3 37.4 13.1 23.4 0.0 15.9 13.1

49歳以下 1 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0

50歳～64歳 5 40.0 20.0 0.0 0.0 0.0 60.0 40.0 40.0 20.0 40.0 0.0 20.0 0.0 0.0 0.0

65歳～74歳 20 25.0 5.0 5.0 10.0 20.0 20.0 10.0 15.0 20.0 25.0 0.0 25.0 5.0 10.0 15.0

75歳以上 42 14.3 11.9 7.1 7.1 19.0 19.0 16.7 21.4 9.5 45.2 14.3 11.9 4.8 19.0 16.7

402 27.1 20.1 8.0 9.0 13.4 14.2 17.7 12.7 9.0 26.9 11.4 23.9 1.7 17.2 8.5

24.0 17.5 6.1 5.0 10.2 8.9 13.1 12.1 7.8 23.2 12.9 18.2 2.3 18.5 9.0

は各類型で最も高い割合（「特にない」「不明・無回答」を除く）

正組合員：JAに期待する活動

農
業
類
型

大規模担い手経営体

担い手経営体

中核的担い手

多様な担い手（販売あり）

多様な担い手（販売なし）

性
別
・
年
齢

男
性

女
性

正組合員合計

全国平均

（％）



N数

地域農業の振
興、担い手経営
の支援、農地の
保全など、農業

の支援

健康、福祉、介護
を含む地域生活
の幅広いサポー

ト

身近で安心でき
る金融サービス
の提供（資産管
理や相続などの

相談も含む）

安心できる農産
物、食料品の提

供
あまり期待しない 不明・無回答

2 100.0 100.0 100.0 100.0 0.0 0.0

9 100.0 33.3 33.3 44.4 0.0 0.0

10 90.0 40.0 50.0 60.0 0.0 0.0

163 77.3 33.1 32.5 50.3 6.7 4.9

158 55.7 37.3 29.7 41.1 9.5 8.9

49歳以下 9 66.7 22.2 22.2 22.2 11.1 11.1

50歳～64歳 73 61.6 27.4 27.4 42.5 9.6 6.8

65歳～74歳 141 75.2 30.5 29.1 51.8 5.7 3.5

75歳以上 107 66.4 43.9 29.0 43.0 6.5 6.5

49歳以下 1 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0

50歳～64歳 5 100.0 60.0 80.0 80.0 0.0 0.0

65歳～74歳 20 50.0 35.0 55.0 65.0 15.0 5.0

75歳以上 42 42.9 47.6 35.7 31.0 9.5 21.4

402 65.7 36.1 31.3 46.3 7.5 7.0

63.5 35.4 39.3 44.3 7.2 6.8

は各類型で最も高い割合（「あまり期待しない」「不明・無回答」を除く）

正組合員：JAに期待する役割

農
業
類
型

大規模担い手経営体

担い手経営体

中核的担い手

多様な担い手（販売あり）

多様な担い手（販売なし）

性
別
・
年
齢

男
性

女
性

正組合員合計

全国平均

（％）



JA常陸　組合員アンケート調査結果

【准組合員編】



【N=270】 38.5

農家である 農家だったが、
今は農業をやっ
ていない 農家ではない 不明・無回答
1 1 1 1

17.4 21.1 59.6 1.9

【全国平均】 17.7 19.3 62.1 0.9 37.0

【N=270】 57.4
農産物の栽培は
まったく行って
いない 家庭菜園等で自
家用の農産物を
栽培している 自家用栽培中心
だが、一部を直
売所等で販売している 農産物の販売を
目的として農業
を行っている 不明・無回答

1 1 1 1 1

41.1 48.9 3.3 5.2 1.5

【全国平均】 50.5 40.5 2.5 3.4 3.1 46.4

准組合員：農業との関わり（実態）

農家出身かどうか

農家出身

農業との関わり

農業に関わりあり

農家である

17.4 

17.7 

農家だったが、

今は農業をやっ

ていない

21.1 

19.3 

農家ではない

59.6 

62.1 

不明・無回答

1.9 

0.9 

（％）

農産物の栽培は

まったく行って

いない

41.1 

50.5 

家庭菜園等で自

家用の農産物を

栽培している

48.9 

40.5 

自家用栽培中心

だが、一部を直

売所等で販売している

3.3 

2.5 

農産物の販売を

目的として農業

を行っている

5.2 

3.4 

不明・無回答

1.5 

3.1 

（％）



回答数
正
組

親
族

JA
の

借
り

JA
事

金
利

配
当

家
族・

JA
役

そ
の

不
明・

全体 270 ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ##

男性・49歳以下 33 ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ##

男性・50歳～64歳 47 ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ##

男性・65歳～74歳 58 ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ##

男性・75歳以上 40 ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ##

女性・49歳以下 15 ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ##

女性・50歳～64歳 20 ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ##

女性・65歳～74歳 29 ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ##

女性・75歳以上 24 ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ##

全国平均 ## ## ## ## - ## ## - ## - ##

准組合員：加入のきっかけ

2.2 

2.1 

3.4 

2.5 

3.4 

2.6 

11.1 

3.0 

14.9 

17.2 

5.0 

25.0 

6.9 

12.5 

17.0 

5.2 

3.0 

6.9 

7.5 

5.0 

6.9 

12.5 

5.3 

26.3 

72.7 

40.4 

15.5 

15.0 

40.0 

20.0 

8.3 

21.7 

10.4 

3.0 

10.6 

13.8 

12.5 

6.7 

5.0 

3.4 

25.0 

7.4 

3.0 

6.4 

5.2 

2.5 

6.7 

5.0 

27.6 

8.3 

7.7 

2.6 

2.1 

1.7 

5.0 

5.0 

3.4 

4.2 

2.0 

10.0 

3.0 

14.9 

12.1 

7.5 

13.3 

10.0 

13.8 

4.2 

14.1 

6.1 

4.3 

8.6 

25.0 

20.0 

10.0 

27.6 

16.7 

24.3 

7.4 

4.3 

8.6 

12.5 

13.3 

15.0 

6.9 

4.2 

3.3 

6.1 

6.9 

5.0 

4.2 

6.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

正組合員から准組合員への資格変更のため 親族等からの相続のため JAの活動・行事に参加するため

借り入れを行うため JA事業を利用するため 金利が有利になるから

配当を受け取れるから 家族・知人等がJAを利用しているため JA役職員に勧められたから

その他 不明・無回答



49歳以下

（N=33）

50歳～64
歳


（N=47）

65歳～74
歳


（N=58）

75歳以上

（N=40）

49歳以下

（N=15）

50歳～64
歳


（N=20）

65歳～74
歳


（N=29）

75歳以上

（N=24）

①営農指導 ① 6.7  0.0  0.0  12.1  5.0  0.0  15.0  10.3  8.3  

②農畜産物の販売（直売所等の
直売コーナーへの出荷を含む） ② 10.0  12.1  12.8  5.2  7.5  13.3  5.0  17.2  12.5  

③農業資材の購買（肥料、農薬、
園芸資材等） ③ 27.4  6.1  17.0  39.7  27.5  20.0  40.0  31.0  33.3  

④貯金 ④ 78.5  72.7  68.1  77.6  72.5  73.3  95.0  100.0  83.3  

⑤借入・ローン ⑤ 26.7  78.8  29.8  24.1  2.5  66.7  20.0  0.0  12.5  

⑥共済 ⑥ 52.6  54.5  53.2  53.4  47.5  40.0  55.0  62.1  54.2  

⑦直売所での買い物 ⑦ 87.4  93.9  80.9  86.2  87.5  100.0  90.0  89.7  79.2  

⑧介護福祉事業（デイ
サービス） ⑧ 1.9  0.0  2.1  3.4  5.0  0.0  0.0  0.0  0.0  

⑨葬祭事業 ⑨ 40.0  18.2  48.9  43.1  32.5  33.3  45.0  41.4  54.2  

⑩乾燥施設・育苗 ⑩ 6.7  3.0  4.3  10.3  2.5  6.7  15.0  6.9  8.3  

⑪不動産管理（土地建
物売買仲介等） ⑪ 4.1  9.1  2.1  1.7  2.5  13.3  5.0  0.0  8.3  

⑫農機事業 ⑫ 8.5  0.0  8.5  10.3  10.0  6.7  20.0  3.4  8.3  

類型ごとの最高値

類型ごとの2番目に高い数値

准組合員：事業利用

准組合員

合計


（N=270）

男性 女性

0 20 40 60 80 100

准組合員合計 男性・49歳以下 男性・50歳～64歳

男性・65歳～74歳 男性・75歳以上 女性・49歳以下

女性・50歳～64歳 女性・65歳～74歳 女性・75歳以上

（％）



49歳以下

（N=33）

50歳～64
歳


（N=47）

65歳～74
歳


（N=58）

75歳以上

（N=40）

49歳以下

（N=15）

50歳～64
歳


（N=20）

65歳～74
歳


（N=29）

75歳以上

（N=24）

①営農指導 ① 7.8  12.1  2.1  5.2  7.5  6.7  25.0  10.3  4.2  

②農畜産物の販売（直売所等の
直売コーナーへの出荷を含む） ② 11.5  24.2  4.3  12.1  2.5  20.0  20.0  6.9  12.5  

③農業資材の購買（肥料、農薬、
園芸資材等） ③ 19.6  15.2  12.8  27.6  15.0  13.3  35.0  13.8  25.0  

④貯金 ④ 57.0  63.6  51.1  51.7  57.5  53.3  90.0  51.7  58.3  

⑤借入・ローン ⑤ 30.7  72.7  34.0  25.9  10.0  66.7  40.0  13.8  8.3  

⑥共済 ⑥ 46.7  45.5  46.8  46.6  40.0  46.7  70.0  44.8  45.8  

⑦直売所での買い物 ⑦ 67.4  78.8  63.8  69.0  62.5  93.3  60.0  62.1  62.5  

⑧介護福祉事業（デイ
サービス） ⑧ 9.3  21.2  4.3  8.6  2.5  6.7  25.0  6.9  8.3  

⑨葬祭事業 ⑨ 39.3  24.2  44.7  48.3  30.0  26.7  55.0  37.9  41.7  

⑩乾燥施設・育苗 ⑩ 10.7  15.2  4.3  13.8  2.5  13.3  25.0  13.8  8.3  

⑪不動産管理（土地建
物売買仲介等） ⑪ 8.5  18.2  8.5  3.4  5.0  20.0  15.0  6.9  4.2  

⑫農機事業 ⑫ 10.0  12.1  6.4  10.3  10.0  6.7  25.0  10.3  4.2  

類型ごとの最高値

類型ごとの2番目に高い数値

准組合員：満足度

准組合員

合計


（N=270）

男性 女性

0 20 40 60 80 100

准組合員合計 男性・49歳以下 男性・50歳～64歳

男性・65歳～74歳 男性・75歳以上 女性・49歳以下

女性・50歳～64歳 女性・65歳～74歳 女性・75歳以上

（％）



49歳以下

（N=33）

50歳～64
歳


（N=47）

65歳～74
歳


（N=58）

75歳以上

（N=40）

49歳以下

（N=15）

50歳～64
歳


（N=20）

65歳～74
歳


（N=29）

75歳以上

（N=24）

①農業まつり ① 23.7  15.2  19.1  13.8  25.0  33.3  45.0  31.0  37.5  

②支店での各種イベント ② 17.4  18.2  10.6  10.3  17.5  13.3  30.0  24.1  29.2  

③JAの直売所での各種イベント ③ 29.6  21.2  21.3  27.6  40.0  40.0  30.0  34.5  37.5  

④農業体験イベント ④ 2.6  3.0  0.0  3.4  0.0  13.3  0.0  3.4  4.2  

⑤観劇招待会 ⑤ 5.9  3.0  0.0  1.7  5.0  6.7  15.0  13.8  16.7  

⑥グラウンド・ゴルフ等
のスポーツ

⑥ 3.7  3.0  2.1  3.4  7.5  0.0  0.0  3.4  8.3  

⑦女性大学 ⑦ 0.4  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  4.2  

類型ごとの最高値

類型ごとの2番目に高い数値

准組合員：活動の参加

准組合員

合計


（N=270）

男性 女性

0 20 40 60 80 100

准組合員合計 男性・49歳以下 男性・50歳～64歳

男性・65歳～74歳 男性・75歳以上 女性・49歳以下

女性・50歳～64歳 女性・65歳～74歳 女性・75歳以上

（％）



N数

地域農業の振
興、担い手経営
の支援、農地の
保全など、農業

の支援

健康、福祉、介護
を含む地域生活
の幅広いサポー

ト

身近で安心でき
る金融サービス
の提供（資産管
理や相続などの

相談も含む）

安心できる農産
物、食料品の提

供
あまり期待しない 不明・無回答

49歳以下 33 57.6 39.4 63.6 84.8 0.0 3.0

50歳～64歳 47 70.2 46.8 34.0 68.1 0.0 0.0

65歳～74歳 58 58.6 43.1 39.7 77.6 3.4 1.7

75歳以上 40 35.0 60.0 37.5 57.5 7.5 2.5

49歳以下 15 86.7 53.3 80.0 93.3 0.0 0.0

50歳～64歳 20 75.0 55.0 80.0 90.0 0.0 0.0

65歳～74歳 29 41.4 34.5 27.6 75.9 6.9 10.3

75歳以上 24 41.7 45.8 41.7 54.2 8.3 20.8

270 56.3 45.9 45.6 73.3 3.3 4.1

46.4 39.8 41.9 64.4 5.7 4.8

は各類型で最も高い割合（「あまり期待しない」「不明・無回答」を除く）

全国平均

准組合員：JAに期待する役割

性
別
・
年
齢

男
性

女
性

准組合員合計

（％）



意見・要望等

≪正組合員≫

・小規模農業者には将来性はありません。農地の集約化を迅速に進めて、少子化・高齢化への対策を行うべきです。
小規模農業を切り捨てても明るい農業の展望を図る必要があります。

・高齢化に伴う農地活用や担い手について、地域のリーダーとなり考えていただきたい。

・若い世代が農業に興味を持ち移住して取り組める（従事できる）ような提案者になっていただけると良いと思います。
現在の農業では生活ができません。企業が中心となり取り組めるような足掛かりを作っていただければと期待します。

・若者が誇りを持って営農生活が出来るよう、共に努力して行きたいものです。自己向上を持ってＪＡ職員の研究・努力
を期待します。

・農業を継ぐ人がいない場合、当該農地について将来どうしていったらよいかマニュアルを示してほしい。

・後継者育成支援策や後継者のやる気を起こす支援策、地域農業振興への支援策など農業の今後を常に検討してほ
しい。

・農業所得増大を考えているので、単収などのデータがわかる様に指導して、作付けに適した作物を教えてほしい。ま
た休耕している田畑等の情報がほしい。

・これ以上農業所得を減少させないために、どういった対策を打つのか。

・地域農業の振興に力を発揮してほしい。農地の多少に関わらず、農業技術や施肥、機械、作物の生育状況と対応、
いつ何をどうするかなど相談と指導体制の充実を期待します。

・日本人の米食離れが増えているので、米食のＰＲ活動をしてはどうか。

・コロナの影響か米価格が安く専業農家は困窮している。安定した収入確保・後継者不足回避がＪＡを中心として出来
ると良い。

・農業に関する勉強会が平日のみで参加しにくいので、休日に開催できないか。複数回同じ内容を開催することでさら
に参加しやすくなるのではないでしょうか。ＪＡの都合ではなく参加者の利便性も考えてほしい。

・毎年春に気になるのですが、コーティングの肥料粒がびっくりするほど田んぼにプカプカ浮いていて、畦に溜まって
います。田から川へ、川から海へ流れ出ることを想像すると、環境を考えた時にこの肥料の使用はどうかと思うばかりで
す。



意見・要望等

・ＪＡの土壌診断や安定生産・品質向上、適正施肥、所得増大等の営農活動について情報がないので知らない。

・農業資材や肥料など量販店に比べＪＡは価格が高い。組合員に資材や肥料等は50％引きくらいで購入出来るように
して下さい。

・土曜日・日曜日も対応して下さい。サラリーマン農協員では皆離れます。

・農機センターの拡充や農機トラブルに対しての素早い対応を期待する。また農機具の値引きやサービスもお願いした
い。

・物品販売の手数料が高過ぎるのではないか。農業でも畜産でも大型化・大規模化した農家ほどＪＡから離れている。
零細農家と大型農家への手数料率の変更は難しいかもしれないが、検討してほしい。

・農家の作物を高く買い、安く売る方針で農協の儲けを少なくする努力をしてほしい。農家一人一人を大切にした経営
に尽力されたい。

・以前は定期積立を５本行っていたが窓口の職員さんの対応が悪く、現在は払い戻して利用していません。色々なお
客さんが居ますが、窓口の職員さんには笑顔で対応して頂きたい。

・以前は近所にＪＡのＡＴＭがありとても便利だったが、約３年前に撤去され不便になってしまった。年金受給者は不便
になってしまい、他金融機関へ変更しているお年寄りの方々もいらっしゃいます。経営上の経費がかかるのはわかりま
すが、何とかなりませんか。

・組合員ではあるが農業に素人であったり、家庭菜園レベルである人達が気軽に立ち寄れるＪＡであってほしい。

・自家消費の作物作りなので、ただ見よう見まねでしているだけです。組合員のところを時々まわって、畑を見たり雑談
などをし顔見知りになれるといいな。

・組合員に対して支援活動が出来ているとは思わない。組合員の痒い所に手が届くアドバイスが出来る事に期待しま
す。

・統合により広域化が進み、地域（旧市町村）や各組合員の現状や課題に親身になって相談や指導してくれる体制が
どんどん弱体化している。JAの理念である「組合員の組合員による組合員のための農協」の原点にもどり、行政機関等
との連携を密にして、地域農業や組合員の経営をより良いものにするため、PDCAサイクルを継続的に回していく姿勢
をトップから職員一人一人まで徹底するという意識改革が望まれる。今改革しなければＪＡ不要論が大きくなる。



意見・要望等

・高齢者の増加が進み、農地においてますます休耕地が増える傾向にある。これに伴い農地の草取り・草刈り・耕起作
業依頼がますます増加するものと思われるので、民間の受託業者ではなく農協自体がイニシアチブをもって対応でで
きるような組織づくりが是非とも必要と考える。

・職員と農業者の関係が以前よりも希薄になっている気がします。農家のためにもっと頼れる職員さんになってほしいと
思っています。

・職員などは頑張っていると思いますが、民間事業所はもっと頑張っていると思います。大変でしょうが期待していま
す。

≪准組合員≫

・米や野菜以外の食料自給率を上げるために、ＪＡが先頭に立って頑張ってほしい。

・農業体験や食育等の子育て支援に関する事業を充実させてほしい。

・耕作放棄地がたくさん見受けられるので、この様な土地を借り受けて、大豆や小麦等の今後輸入困難になりそうな作
物を作付けしてはどうでしょうか。

・農家から離れようとしている。以前は農家と言えばＪＡでした。もう少し農家へのアドバイスや指導に力を入れてくださ
い。どんどん生産が減ります。農家は悲鳴をあげています。

・直売所をよく利用するので、ポイントカードがあったらと良い思います。また品物数をもう少し多くしてほしい。

・ＪＡとＪＦが共同で道の駅のようなものを運営し、地域の農産物や水産物の販売を行ったり、それらを使った料理が食べ
られる等の施設を作って人を呼び込むこともしてほしい。

・今年８月に共済満期を迎えましたが、この１０年間１回も顔を見せていない。フォローサービスがまったく欠如してい
て、非常に不満である。

・ATMや窓口が減少して、車を運転しない・出来ない人にとってはかなり不便である。今まで身近にあった窓口を利用
できないのは地域活動にも支障が出ると思う。店舗をすべて減らすのではなく週に数日かでも出張所を作ってもらいた
い。

・地元から色々な事業がなくなって遠方へ足を運ばないといけないこと等、ＪＡが遠い存在になってきつつある様に感じ
ている。



意見・要望等

・JAを取り巻く環境が変わる中、地域の人々に寄り添う事業に力を入れたＪＡであってほしい。

・ＪＡは農業従事者以外は入りづらいので、一般の人にも広報活動をすべき。広報誌すらどこにあるのかわからない。幅
広い事業活動しているようなのだが、今一つ相談窓口等がわかりません。

・ＪＡの経営基盤の強化に力を入れ過ぎて、組合員のＪＡ事業に対する満足度が低くなっているような気がする。高齢化
がますます進むなか、高齢者にとってすがれる存在になってほしいと期待している。

・終わってからこんなイベントをやっていたのだとよく思うので、各種イベントなどの情報をもっと色々な人にわかるように
ＰＲの仕方をしてもらえると参加しやすくなると思います。

・自己改革でSDGsを目標に営農をする必要があるのではないでしょうか。例えば道の駅等へのソーラー発電の設置や
休耕地にソーラー発電や小型風力発電を備えたビニールハウスを設置することは可能だと思います。更に山間地では
農業水路にマイクロ水力発電を設置して営農に利用することも考えられます。

・同じ茨城県のＪＡでも農協によって内容やシステムが違うので統一していただければと思います。
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